Integrovanie metódou Per Partes

INTEGROVANIE PO ČASTIACH –METÓDA PER PARTES
Príklady
Nech funkcie
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Vzorec (1) sa používa pri počítaní integrálov typu:
1) 
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b) použijeme vzorec (1).  
3) 
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b) vzorec (1) aplikujeme 2-krát.

Príkazy v Maple.

Pri počítaní v Maple, sa dá ľahko po krokoch sledovať celý postup výpočtu pomocou podprogramu
 >with(student): 
a príkazov
 >intparts(A,u)); 
kde А je integrál 

>A:=Int(f,x); 
a funkcia u je definovaná podľa pravidiel 1) - 3). 
Tiež je dobré použiť príkaz simplify, čím sa zjednoduší výsledok. 
Príklad. Vypočítajte integrál
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Matematické riešenie. 
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Riešenie v Maple. 
>I[1]:=int((6*x-3)*sin(2*x),x);
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Postup výpočtu v Maple. 
>with(student):  

>A:=Int((6*x-3)*sin(2*x),x);
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>J:=simplify(intparts(A,6*x-3));
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Výpočet integrálu 
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 vykonáme zvyčajným spôsobom:

>J[1]:=int(3*cos(2*x),x);
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Výsledok: 
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Príklad. Vypočítajte integrál
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Matematické riešenie. 
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Postup výpočtu v Maple. 

>with(student):  

>A:=Int((x+2)*cos(x),x);
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>J:=simplify(intparts(A,x+2));
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>J[1]:=int(sin(x),x);
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Výsledok:
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Riešenie v Maple (kontrola). 

>A:=int((x+2)*cos(x),x);

Príklad. Vypočítajte integrál
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Matematické riešenie. 
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Postup výpočtu v Maple. 
>with(student):  
>A:=Int(x^2*sin(x),x):

>J:=simplify(intparts(A,x^2));
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>B:=2*Int(cos(x)*x,x):

>J[1]:=simplify(intparts(B,x));
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>J[2]:=int(2*sin(x),x):
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Výsledok:
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Príklad. Vypočítajte integrál
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Matematické riešenie. 
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Postup výpočtu v Maple. 
>with(student):  
>A:=Int(exp(-2*x)*cos(x),x):

>J:=simplify(intparts(A,exp(-2*x)));
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Potom 
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Výpočet 
[image: image74.wmf]1
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:

>B:=2*Int(exp(-2*x)*sin(x),x):

>J[1]:=simplify(intparts(B,exp(-2*x)));
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Riešenie v Maple (kontrola).   
>J:=int(exp(-2*x)*cos(x),x);

Príklad. Vypočítajte integrál
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Poznámka. Tento integrál nazývame aj “100 000”, pretože preň 100 000 študentov neurobilo skúšku z integrovania.

Matematické riešenie. 
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Postup výpočtu v Maple. 
>with(student):  
>A:=Int(exp(-2*x)*cos(x),x):

>J:=simplify(intparts(A,exp(-2*x)));

???

Príklady na precvičenie
1) Vypočítajte:



[image: image83.wmf]6

21

Iarctgxdx

=-

ò

,



[image: image84.wmf]2

7

41

Iln(x)dx

=+

ò

,




[image: image85.wmf]2

8

x

Ixedx

=

ò

,







[image: image86.wmf]3

9

2

x

Iesinxdx

=

ò

,






[image: image87.wmf]10

Isinlnxdx

=

ò

.

Matematické riešenie integrálu 
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Riešenie integrálu 
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 v Maple. 
>I[6]:=int(arctan(sqrt(2*x-1)),x);
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Riešenia ďalších integrálov v Maple.   
>I[7]:=int(ln(4*x^2+1),x);
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>I[8]:=int(x^2*exp(x),x);
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>I[9]:=int(exp(3*x)*sin(2*x),x);
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>I[10]:=int(sin(ln(x)),x);
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2) Vypočítajte:
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Kontrolný test 
Vypočítajte:
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Kontrolné otázky
1) Vysvetlite princíp integrovania metódou Per Partes. 

2) Ako určíte funkciu u?
3) Vysvetlite, na čo sa používajú nasledovné príkazy Maple: with(student): 
A:=Int(f,x); 
intparts(A,u)); 
simplify
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